

# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Subscripción: Provincias: trimestre, 5 pes. — Extranjero: trimestre, 10 pes.  
Número suelto, CINCO céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 837

PRECIOS: Cuarta plana, 30 cént. línea. Tercera plana: Noticias, 2 cént. Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

### SEPARAMOS LA VERDAD

Por si eran pocos los motivos de descrédito que pesan sobre este Gobierno de notables, lo que está ocurriendo con la epidemia que ha invadido España patentiza de la manera más absoluta la situación de completa desorganización social en que nos hallamos. Y los gobernantes del régimen, que no hallan modo de solucionar los enormes problemas económicos ni políticos, ante la gravedad del problema sanitario se limitan a seguir su desacreditado procedimiento de callar o decir la verdad a medias, que no deja de ser un procedimiento cómodo para engañar al país.

Como si se tratase de una Asamblea de parlamentarios, cuya existencia negaron; o de la hielga de agosto, cuya naturaleza, origen y finalidad tergiversaron aleatoriamente:

o de los asuntos económicos y de abastecimiento, que no es posible saber a qué soluciones se encaminan, este Gobierno de genios, procediendo arbitraria y torpemente, se calla la verdad de lo que ocurre en lo relativo a la salud pública, dando margen a que se vayan extendiendo rumores que la ignorancia del pueblo acepta, sin darse perfecta cuenta de la gravedad que tienen.

Deliberadamente hemos querido que transcurrieran los días suficientes para dar tiempo al Gobierno de que estudiara el problema sanitario y pudiera dar a la nación cuenta verdadera de las causas, origen y alcance de la epidemia. Pero vemos que desde el ministerio de la Gobernación se limitan a dar diariamente más o menos datos estadísticos del desarrollo de la enfermedad, y a lo sumo rectifican alguna de las noticias publicadas por la prensa.

Y no es eso; no puede ser eso. Las autoridades deben decir francamente la verdad y explicar las cosas un poco extrañas que acontecen en este asunto.

Sabido es que la epidemia se ha desarrollado especialmente en los cuarteles, y que dentro de éstos ha preferido a los reclutas. Entre los soldados veteranos o no ha habido ningún caso o han sido muy pocos. Y este es un hecho que debe explicarse satisfactoriamente.

También debe decirse el porqué de que el microbio de la enfermedad prefiera instalarse en los cuarteles.

Entre los rumores graves que circulan públicamente está el de que la causa de la enfermedad y el motivo de que ésta haya atacado preferentemente a los reclutas se debe a los ensayos de vacuna antitífica realizados en los quintos. Los técnicos dicen que esta vacuna es difícil de preparar y de aplicar. ¿Es que estaba la hifa en malas condiciones?

Como contestado a este rumor se ha enviado a la prensa una nota del inspector de Sanidad, doctor Porpeta, en la que se dice que los reclutas son vacunados en su procedencia. Y esto, sin duda, no se refiere a la vacuna antitífica, ya que no creemos que ésta se aplique en los pueblos. ¿Se ha aplicado en el ejército dicha vacuna?

Se habla también de que entre los atacados hay muchos casos tan fulminantes que a las tres horas fallecen.

Hemos oído decir que del resultado de ciertos análisis microscópicos se deduce claramente responsabilidad.

Por todo esto, y otras cosas que no queremos recoger, es indispensable que el Gobierno hable claramente y diga a la opinión el alcance verdadero y los caracteres de la enfermedad. Con engaños, sofismas y medias noticias no logrará sino que cundan y tomen cuerpo rumores absurdos, para los cuales tan preparada está la opinión, por culpa de estos procedimientos de gobierno que tanto perjuicio causan.

El pueblo se está convenciendo más cada día de que se le esconde el conocimiento de hechos graves, y eso no puede hacerse en un régimen democrático.

Abandonéese el procedimiento del tapujío, pues la verdad se encarga de dejar al Gobierno en ridículo, y mientras desde el ministerio de la Gobernación se dice que la enfermedad decrece, las noticias particulares hablan de mayor extensión cada día, y vemos que el Congreso de Medicina que estaba convocado ha sufrido un aplazamiento, y se habla de suspender la apertura del curso universitario.

Digámonos la verdad, que el pueblo tiene derecho a prevenirla, lo mismo contra los agentes microbianos que contra los microbios de la política.

**¡Socialistas! Procurad que se creen en todas las poblaciones colectividades que sustenten nuestras ideas y pertenezcan a nuestro Partido, y trabajad con fe por que las Agrupaciones ya existentes se hagan numerosas.**

### ¡España! ¡España!

¿Habéis estado en una de las castizas romerías pueblerinas? ¿Habéis observado cómo a todo lo largo del camino, tirados por las cunetas, se exhiben los casos más asquerosos de la patología? Llagas, lacrias, úlceras, elefantiasis, lepra, miembros retorcidos, horribles mutilaciones, suciedad, todo el horror de la humana miseria.

Por poco delicado que sea vuestro espíritu habréis sentido un profundo asco y una desgarradora tristeza. Si sois buenos habréis maldiceo a quienes son los ocasionadores de esos horrores. Si no sois buenos habréis maldiceo a quienes os ponían su dolor—un pícaro dolor muchas veces, pero no menos dolor por ello—ante los ojos, codiciosos de regocijantes espectáculos.

Extendid vuestra repugnancia y ampliad vuestras maldiciones. El espectáculo lamentable no es sólo de los caminos de romerías de España toda.

Mirad cuando vayáis por la calle y veáis, a poco que fijéis la vista, cientos y cientos de miserables que no tienen el pudor de esconder sus lacras. Aquí veréis un ciudadano que va leyendo el ABC. Allí, otro que pone toda su alma en ganar una partida de dominó. Acullá, una muchedumbre gritadora que va a los toros. Más lejos, un ser con tipo de hombre que dice que Maura es el hombre que necesita el país. En otro lado, otro ser con tipo de hombre que se vanagloria de ser germanófilo. A los pocos pasos, varios señores que entran en una iglesia a rezar. Después, unos niños bonitos que ponen todas las facultades de su alma en la estética de su figura. En seguida, unos sedicentes liberales enamorados de Romanones porque una vez escribió una carta al rey. Luego, otros sedicentes liberales que adoran a Alba porque otra vez discursó sobre un impuesto sobre los beneficios de guerra. Y así por todas partes. ¡Y así está España!

¡Y así está España, que es un largo y árido y nauseabundo camino de romería!

E. TORRAEVA BECI

### En defensa de Malvy

PARÍS, 26.—Organizada por la Liga de los Derechos del Hombre, con la cooperación de todos los Grupos Socialistas, se ha celebrado la primera conferencia de la serie organizada por las izquierdas francesas en honor de Malvy, el ex ministro condeado por el Senado, como venganza de los elementos de derecho contra el hombre que desde el Poder gobernó sin perseguir al proletariado.

Las conferencias tienen por lema: «Contra la calumnia», y la primera, presidida por Fernand Bouisson, trató de los siguientes puntos:

Enrique Guernut, «Las acusaciones de traición contra Malvy»; Camilo Lemerrier, «Las otras acusaciones»; Marius Moutet, «Las ilegalidades»; Victor Basch, «Las consecuencias de la sentencia del Senado»; y Fernand Corcos, «Proyecto de ley contra la calumnia».

Cada día es más intenso el movimiento de opinión, entre las izquierdas y los grupos obreros y socialistas, en favor de Malvy y de Caillaux.

La prensa socialista y radical ha dirigido una protesta colectiva contra la censura, atacando vivamente a Clemenceau.

A. S. C.

### Cómo se producen los conflictos

La Empresa minera Hulleras de Sabero y anexas pactó con sus obreros el 8 de junio próximo pasado unas mejoras de carácter moral, y entre ellas la de que serían readmitidos los obreros que abandonaron el trabajo en agosto del año último, a medida que fuesen ocurriendo vacantes en los puestos que anteriormente ocupaban o en otros que fueran compatibles con sus aptitudes.

Más no sabemos por qué regla de tres, esta es la fecha en que, haciendo mofa del citado acuerdo, no ha sido readmitido ninguno, y, sin embargo, el señor ingeniero de esta Empresa ha venido dando colocación a infinidad de obreros no seleccionados, dándose el caso de presentarse uno de éstos a pedir trabajo y decirle que no había puesto para él, y a los pocos momentos ser admitidos otros obreros en los mismos sitios donde el seleccionado se le había negado el trabajo.

Ciertas Empresas no se dan cuenta, o no se la quieren dar, que es peor, de los hombres que ponen al frente de sus intereses, y a los que confieren amplios poderes para hacer y deshacer, y así resulta que cuando hay obreros dignos que, con pleno conocimiento de causa, tratan de

descubrir ante la vista de la Empresa lo equivocada que está concediendo tan amplios poderes, quizá a quien menos voluntad ponga en defensa de sus intereses, nos encontramos, por arte de birlibirloque, con un conflicto producido por la informalidad y el capricho de un señor que juega con los intereses de patronos y obreros, abusando de los poderes que la Empresa le ha otorgado.

No obstante, los obreros nos vamos dando perfecta cuenta de lo que somos, de lo que debemos y podemos hacer, y, a pesar de estar solos en constante y titánica lucha contra tirios y troyanos, día ha de llegar que nos impongamos a todos los parásitos de la tierra, haciéndoles comprender que sin nuestro concurso no son sino ruinas humeantes que obstaculizan la marcha progresiva de la Humanidad hacia una Sociedad más digna, honrada, libre y perfecta que la actual.—DIONISIO NICOLÁS, del Comité del Sindicato minero.

### Los socialistas alemanes

La Democracia Social se reúne. PARÍS, 25.—El 23, en Berlín, se ha reunido en Consejo extraordinario el viejo Partido socialista alemán.

Se supone que en él se han abordado las graves cuestiones de orden interior que afectan a los imperios centrales.—H.

Socialistas independientes detenidos. AMSTERDAM, 25.—Doce socialistas significados del nuevo Partido independiente alemán han sido detenidos en Dredde, Chemnitz y Zwickau, entre ellos Heckert, ex diputado.

La censura prohíbe transmitir detalles concretos; pero se sabe que el orden de detención obedece a la agitación obrera que existe en Sajonia, por la carestía de la vida y prolongación de la guerra.—R.

### POR "EL SOCIALISTA"

Suma anterior 125.450,30

Suma anterior	Puntos
La Feiguera.—J. Rodríguez, 0,50; E. Sánchez, 0,20; J. Alvarez, 0,50; J. González, 0,50; P. Jareño, 1; M. Laredo, 1; A. Feijóo, 0,25; F. González, 1; S. González, 0,10; M. Antuña, 1; J. Gutiérrez, 0,10; A. Policio, 0,10; J. Zapico, 0,10; E. Zapico, 0,50; Anrora, 1; L. Fernández, 1; J. Bustelo, 0,50; J. Cabo, 0,50; A. F. Varela, 0,25; M. Alvarez, 1; M. Méndez, 0,25; G. Normiella, 0,50; J. Fernández, 0,50; D. Méndez, 0,50; R. Alvarez, 0,50; M. Fernández, 0,25; F. García, 0,20; H. Blanco, 0,25; E. Maseda, 1; C. López, 0,50; F. Suárez, 0,50; F. R., 0,50; M. Díaz, 0,50; D. Merino, 0,65; E. García, 1; Uno, 0,05; R. Alvarez, 0,50; M. González, 1; «Charlotte», 0,80; A. Díaz, 0,50; S. Praso, 0,35; «Lapiseira», 0,10; J. García, 0,20; V. Naves, 0,20; Guzmán, 0,15; J. Esteban, 1; Celso, 0,50; Leonardo, 0,50; Don Paquín, 0,30; Pepe, 0,30; Cristóbal, 0,40; A. Alvarez, 0,50; J. Chamorro, 0,50; A. Corcón, 0,25; Merino, 0,50; F. Antuña, 0,20; F. García, 0,15; J. Rosa, 0,50; J. Pandiella, 0,40; M. Grana, 0,50; M. Sando, 0,70; M. Joaquín, 0,50; F. González, 0,50; A. García, 0,50; J. Vila, 0,65; Lorenzo, 2; Un desconocido, 0,50; A. Díez, 0,50; A. Arias, 0,45; J. Riaño, 0,50; E. Fernández, 0,30; Marro, 0,50; Un asturiano, 0,50; R. Menéndez, 0,50; M. López, 0,50; M. Peñuela, 0,50; J. Suárez, 0,50; M. Saá, 0,50; E. Martínez, 0,20; García, 0,30; V. López, 0,40; J. Fernández, 1,50; L. Migón, 0,25; G. Menéndez, 0,50; B. Crespo, 0,50; Gabena, 1; M. Muñoz, 0,50; A. Mayor, 1; C. Pando, 0,50; A. García, 0,55; S. Pérez, 0,50; Qué, 0,20; M. García, 0,35; J. Rodríguez, 1.	48,30
Suma total hasta hoy...	125.498,60

### LA POLÍTICA

Llegada del Sr. Maura.

Anoche, a las nueve, regresó a Madrid el Sr. Maura.

Los amigos que le esperaban en su domicilio le preguntaron que qué había de la crisis.

—Pero ¿va a haber crisis?—preguntó a su vez el Sr. Maura.

—Dicen—le contestaron—que ha dimitido el ministro de Marina.

—No creo que haya crisis—dijo el señor Maura—; ya se arreglará todo.

Confianza en el zarzudo.

En los Centros militares.

estos últimos años. Recordaban lo ocurrido con motivo de la aprobación de la ley de Reformas militares, y agregaban que no era posible tolerar esta otra postergación.

La forma en que se ha resuelto e ta cuestión de las bases navales es lo que nos ha molestado. Si el asunto, cuando vaya a la resolución de la Junta nacional de defensa se decide en contra de la marina, nos resignaremos.

Lo que nos parece mal es que, sin haber tratado de él en dicha Junta, se dicte por Guerra una disposición determinando que sea un teniente general el jefe supremo de la base naval. Además se deduce que las plantillas del personal de las bases han sido hechas con el propósito deliberado de quitar a la marina el mando superior de las bases navales.

En el ministerio de la Guerra estaban divididas las opiniones. Mientras unos sostenían que el mando supremo debía ser ejercido por un teniente general, opinaban otros que el comandante general debía ser un general de la Marina.

En los Centros políticos, también se habló ayer mucho del incidente entre los ministros de la Guerra y Marina. No son pocos los que creen que el Gobierno buscará y hallará una fórmula para resolver este conflicto sin que se produzca la crisis ministerial.

El conde de Romanones.

En el rápido de San Sebastián regresó anoche a Madrid el conde de Romanones. Interrogado sobre la dimisión del ministro de Marina, dijo que no podía hacer manifestación alguna, pues no tenía otra noticia que lo que había leído en la prensa.

Esperando que le llegue la hora.

Interrogado ayer el Sr. Lerroux respecto al momento político actual, dijo el jefe del partido radical:

—A mi juicio, están ya demasiado visibles los hilanes que unen a los ministros de este Gabinete. Por lo que respecta a mi actitud, me limito a decir: «Yo estoy esperando que llegue mi hora. Creo que no tardará; pero si se retrasara, acostumbrado estoy a esperar.»

De «La Correspondencia Militar».

Hablando de la cuestión que ha llevado al ministro de Marina a la resolución de dimitir, dice «La Correspondencia Militar» en su número de anoche:

«Cuestión tan ardua, delicada y trascendental exige un gran estudio previo por parte de cuantas personas y organismos hayan de intervenir en ella, y exige además una habilidad y un tino especiales en el tanteo progresivo del desenvolvimiento de cualquier proyecto o ponencia, para que jamás pueda darse el caso inconcebible, revelador de temerario empeño, de que lo que debe, en último extremo, significar existencia de criterios opuestos en Centros directivos tome el carácter de actitudes irreductibles, sintetizadas en actos personales representativos de aspiraciones de grandes colectividades.

—Ni con la vida pagaría en estos momentos su error el hombre, sea quien fuere, presidente a ministro, que con inconcebible e imperdonable ligereza hubiera dejado llegar tal cuestión a tan escabroso y resbaladizo terreno.

Por amor a España, por culto y veneración a este país nuestro querido, es preciso, más preciso hoy que nunca, que ni un solo militar, y menos por antagonismos personales—fundados siempre en el noble afán de servir bien a la nación—, perturbe el desenvolvimiento de la vida nacional.

Piensen todos y cada uno en el fiero íntimo de su conciencia, con qué fruición gentes que nacieron, como nosotros, en España, y gentes que, siendo extranjeros aquí, con nosotros viven o desde fuera nos contemplan, piensen—repetimos—cómo aquéllos y éstos, unos y otros, gozarían ante cualquier conflicto de extraordinaria gravedad, que hoy perturba la normalidad de nuestro país.

Con sindicalción.

Esta mañana visitaron al jefe del Gobierno los ministros de la Guerra y de Marina, sin duda para tratar de la cuestión jurisdiccional pendiente.

El general Miranda manifestó al salir que entre el ejército y la armada existe la mayor compenetración y coordinación de servicios, por lo que espera que todo se resolverá dentro de la mayor armonía.

Los periodistas preguntaronle si se reuniría en breve la Junta de Defensa nacional, a lo que contestó que esta reunión no corre prisa.

Parece que tampoco se celebrará Consejo para tratar de esta cuestión, y que la primera reunión ministerial se celebrará cuando vuelva el rey.

Quiñones de León.

También visitó esta mañana al Sr. Maura el embajador de España en Francia, Sr. Quiñones de León. En la entrevista se ocuparon de asuntos de nuestra política exterior.

El Sr. Quiñones de León ha visitado además a todos los ministros.

En su conferencia con el de Gobernación cambiáronse impresiones sobre el estado sanitario en Francia y en España.

TRABAJADORES: Mientras cueste a DOS pesetas el kilo de papel, EL SOCIALISTA necesita de vuestro auxilio económico para publicarse diariamente.

### LA GUERRA

Franceses y americanos atacan en la Argona con excelente éxito.

PARÍS, 27.—Parte oficial francés de anoche: «Esta mañana, los ejércitos francés y norteamericano atacaron unidos ambos lados de la Argona.

La operación se desarrolla en condiciones satisfactorias, y el avance de las tropas francesas al oeste de la Argona, es de varios kilómetros. La batalla continúa.»

Parte oficial norteamericano: «Esta mañana, al nordeste de Verdun, el primer ejército ha atacado al enemigo en un frente de veinte millas, y ha entrado en las líneas en una profundidad media de siete millas.

Las tropas de Pensilvania, Kansas y Misuri, que forman parte del Cuerpo del mayor general Liggett, tomaron Varennes, Montblainville, Vauquois y Cheppy, a pesar de la encarnizada resistencia del enemigo.

Tropas pertenecientes a otros Cuerpos, después de haber atravesado el arroyo de Fôrges, han tomado el bosque de Fôrges y han arrebatado al enemigo las ciudades de Malancourt, Bethincourt, Montaucou Cuisy, Nantillois, Septsarges, Dannevoux, Gercourt y Prillancourt.

Los prisioneros numerados hasta ahora pasan de cinco mil.»—Radio.

En los Balcanes, los aliados entran en Bulgaria.

LONDRES, 27.—El parte oficial de Salónica dice que las tropas inglesas entraron anteayer en territorio búlgaro por el sector que está frente a Kosturino.

PARÍS, 27.—El parte oficial de anoche dice que las tropas serbias han conquistado Istip y se acercan a Veles. Los enemigos abandonaron sus posiciones al noroeste de Monastir.—C.

El desastre turco en Palestina.

LONDRES, 27.—La Agencia Reuter pública que la cifra de prisioneros turcos hechos por las tropas del general Alenby asciende a 45.000.—C.

PARÍS, 27.—Las posiciones de los turcos al este del Jordán fueron cortadas en dos trozos, y ambas aisladas de Damasco. La situación del enemigo es muy crítica.

Se cree que los 265 cañones capturados en Palestina eran la única artillería que los ejércitos turcos poseían.—Radio.

Parte oficial francés de la tarde.

PARÍS, 27.—El ataque de las tropas francesas en la Champagne se ha desarrollado ayer con éxito. En la Suipe y en l'Argonne, la primera posición alemana, fuertemente protegida de trincheras y alambreada de más de cinco kilómetros de profundidad, cuyas defensas el enemigo no había dejado de perfeccionar desde 1915, han sido brillantemente arrebatadas por nuestras tropas, en un frente aproximado de 35 kilómetros, y repasadas en muchos puntos.

La granja de Navarin, la loma Somain y el monte Muret, las lomas Tahuro y Mesnil, los pueblos Tahuro, Rpont, Rouvrois, Cernay-en-Dormoi, Seron, Melcourt, que estaban organizados como puntos de apoyo y fuertemente defendidos por el enemigo, fueron conquistados, después de recia lucha, en la primera jornada de la batalla.

La cifra de prisioneros hasta aquí capturados pasa de 7.000, y entre ellos hay 500 oficiales.

Durante la noche, el enemigo no intentó ninguna reacción. El ataque, a pesar del mal tiempo, se ha reanudado esta mañana en condiciones satisfactorias.»—Radio.

A la caza de esquirols

La Sociedad de albañiles «El Progreso», de Gijón, ha comunicado a la de Madrid, «El Trabajo», que en la actualidad sostiene una huelga con un patrono de aquella localidad, y que dicho patrono ha enviado dependientes a varias localidades, entre ellas Madrid, para reclutar obreros que ocupen los puestos de los huelguistas, haciéndoles promesas engañosas y ocultando el litigio pendiente.

Por lo tanto, la Junta directiva de la Sociedad de albañiles «El Trabajo» llama a atención de sus asociados y de los obreros en general para que no se dejen engañar por tales agentes reclutadores, y para que no acepte nadie trabajo en Gijón sin antes informarse de la Sociedad «El Progreso», de dicha localidad, pues, a más de traicionar la causa de aquellos camaradas, se le irrogan perjuicios lamentables por el incumplimiento de los ofrecimientos que se le hagan.

GRAN VELADA

El Círculo Socialista del Sur (calle de Valencia, número 5) ha organizado una velada, que, como las anteriores, estará concurrendísima. Se pondrá en escena el drama de Rusínol, «El Médico», y la graciosa comedia «La primera postura». Creemos que será un triunfo para los jóvenes aficionados que componen el Cuadro artístico de dicho Círculo.

Pueden recogerse las invitaciones en el mismo, el sábado, 28, y domingo, 29.

# La Empresa de Tranvías y sus empleados

Desde que un crecido número de obreros y empleados de la Compañía de Tranvías de Madrid significó su deseo de asociarse, yendo en Comisión a la Casa del Pueblo, la Empresa y sus secuaces—mauristas y policías honorarios—no han vacilado un momento en el camino de persecución contra el personal, dando palos de ciego, por lo mismo que no hay nadie que sepa a estas fechas el número de asociados ni los nombres de éstos fuera del compañero que preside esta organización.

Como demostración de la injusticia con que procede la Empresa, a continuación damos tres casos verdaderamente escandalosos, de los cuales hemos tenido conocimiento por habernos visitado una numerosa Comisión de tranviarios en activo con el propósito de darnos cuenta de ello.

Es el primero el referente a Mariano Bueno, conductor número 1.047, despedido de la Empresa porque el vehículo que conducía chocó contra un coche, sin producir avería alguna. De primera intención le pusieron una multa de 25 pesetas; después la rebajaron a 10, pagaderas por quincenas, a 2,50 cada una, en virtud de su buen comportamiento en el servicio, y, finalmente, la Dirección ordenó fuera expulsado ese obrero.

No era asociado. Gabriel Ruiz, conductor también despedido por cambiarse de plataforma, mientras el cobrador mudaba el trole.

Este obrero ha pedido un certificado de su despido, y la Dirección se niega a dárselo en las debidas condiciones. ¡Por lo visto, las avergüenzas a los altos empleados poner en el volante de cesantía que un padre de familia es condenado a pasar hambre por el horrendo delito de cambiarse de plataforma!

No era asociado; pero después de despedido nos consta que se propone trabajar por asociar al personal de la Empresa, desde el momento en que ésta, en su locura de deshacer la Sociedad, está dejando en la calle precisamente a los que se han negado a venir a la organización.

Y, por último, ha sido despedido el obrero Maximiano Barreda, también conductor no asociado, por abrir el regulador, en un momento en que no había fluido y el coche estaba parado, en la calle de Santa Engracia.

## RENTAS DEL OBRERO

**Trabajando en las minas.**  
BILBAO, 27.—En una mina de Somorrostro, a las cuatro y media de la tarde de ayer, se desprendió una montaña de carbonato y mató a los obreros Manuel Sáiz, de veintidós años, y Estanislao Tejero, de veinticinco años, soltero.—C.

VALENCIA, 27.—En el término de Adums, en la mina «San José», se desprendió una losa de las galerías, aplastando al capataz de las minas, Anacleto Colenorelo.—C.

## RENTAS DEL PATRONO

La Compañía de los ferrocarriles del Norte ha tenido un aumento en los ingresos, desde 1.º de enero de 1918 hasta septiembre, de 14.840.167 pesetas sobre lo recaudado en igual período de tiempo del año pasado.

## La huelga de cocheros

**Provocación patronal.**  
Ayer, a última hora de la tarde, cuando mayor era la concurrencia de huelguistas en las inmediaciones de la Casa del Pueblo, vieron entrar por la calle de Piamonte un coche, guiado por un esquirol, en el cual iban dos señoras.

Pronto se dieron cuenta los huelguistas de que en la capota del coche se veía un letrero con la inscripción burlesca de «La Compañía de los Huelguistas».

La indignación que esto les produjo dio lugar a que, después de invitar a que las señoras abandonasen el carruaje, la emprendieron con el esquirol, al que proporcionaron una regular paliza, y volcaron y destrozaron el coche.

Trato merecido a una provocación de esta índole.

## Practicando la solidaridad.

La Sociedad de albañiles, de Madrid, «El Trabajo», en junta general celebrada anoche acordó hacer un donativo de 2.000 pesetas para la huelga que sostienen los cocheros de Madrid.

También acordó expulsar de la Asociación al individuo Antonio Martínez, que tenía el número 4.057 de asociado, acusado de haber hecho traición en la huelga de cocheros.

## Los carteros, disgustados

### Un manifiesto.

En confirmación de lo que señalábamos días pasados respecto al disgusto existente entre la sufrida y explotada clase de carteros, éstos han publicado un manifiesto, dirigido a la opinión pública, haciendo detallada historia de las peticiones que tienen formuladas al Gobierno, expresando la justicia con que han sido solicitadas; añaden que nunca estuvo en su ánimo emplear recursos que puedan perjudicar a los particulares, al comercio o a la industria.

Dicen que no es cierto que hayan acordado ir a la huelga, que estiman muy perjudicial para toda clase de intereses; pero que si la actitud del Gobierno y demás autoridades les obligara a tomar tal resolución, la culpa no sería en manera alguna de ellos, sino de quienes se niegan obstinadamente a atender sus justas aspiraciones.

## El precio del pan

Ayer celebró el alcalde una conferencia con los patronos panaderos para tratar del nuevo precio del pan, en vista de la reducción obtenida en el precio de la harina, según habíale comunicado al Sr. Silveira el ministro de Abastecimientos.

Los tahoneros manifestaron que celebrarían una junta general, y que de los acuerdos que se adopten darán cuenta al alcalde.

El ministro de Abastecimientos contaba ya, o mejor dicho, ofrecía que el pan se vendería a cuatro céntimos menos por unidad de 800 gramos mal pesados.

Mas por lo visto el ministro de Abastecimientos no es quien para disponer en ello, ni el alcalde tampoco.

Hay que esperar a ver lo que acuerdan los tahoneros confabulados.

¿A que se va a encarecer todavía más el pan?

## ECOS DE ASTURIAS

### DE LUGONES

#### A las organizaciones de Asturias.

Para nadie es desconocido lo ocurrido en esta localidad con motivo de aquella famosa huelga que los obreros de las fábricas de pólvora de Cayés y Lugones han sostenido durante una larga temporada, y posteriormente con la general de agosto del año anterior, en la que fueron perseguidos, apaleados y encarcelados muchos compañeros, por el solo hecho de significarse dentro de la Sección metropolitana que por aquel entonces existía.

El odio que a ésta se tenía era tal, que no les bastó a los de la grey amarilla, que tan descaradamente polujan por ésta, el que sufrieran vicisitudes los que estaban al frente de la organización, sino que, además, lograron que éstos emigraran a otros pueblos en busca de lo que en éste se les negaba, a pesar de que algunos llevaban buen número de años al servicio de la fábrica de metales, cuyo señor gerente, D. José Fariere, foribundo demócrata, y el director, otro ferviente defensor de la causa de los aliados, no tienen ni un átomo de estas ideas, pues sus ejemplos para con sus explotados lo han venido demostrando.

Consecuencia de todo esto fué el que dentro de los mismos obreros que quedaron trabajando se sintieran con ansias de venganza hacia tales hechos y pretendieron solidarizarse con los seleccionados, planteando la huelga con el propósito de lograr que fueran admitidos los que, meses antes les ayudaron, poniéndose al frente de la Sección para conseguir mejorar las condiciones tan pésimas del trabajo que venían realizando desde la fundación de la fábrica, desprendiéndose así del yugo a que estaban sujetos.

Esta huelga sólo duró dos días, al cabo de los cuales algunos desgraciados, que días antes habían sido apaleados, perseguidos y encarcelados, traicionaron a los huelguistas, rompiendo la huelga, motivo por el cual quedó perdida y sirvió para que otro centenar de compañeros quedaran despedidos. ¡Ruín venganza!

Ahora bien; por motivos que nosotros no vemos claros, pero que, sin embargo, presagiamos en una nueva venganza, la Dirección de la fábrica, días atrás, ha despedido unos doscientos obreros, entre ellos, ¡y quién lo había de decir!, se ha incluido a algunos de los que, no reparando en el daño que a sí mismos y a sus hermanos de explotación hacían, fueron esquirols.

Sabemos que algunos de ellos están trabajando en la cuenca minera, y los recomendamos a las Secciones mineras de Sama y La Felguera para que obren con ellos según sus merecimientos.

Por esto llamamos vuestra atención, rogándoos que obreis con todos igual, despreciándoos y desechándoos de vuestro lado. Os lo piden los que en agosto fueron víctimas de la traición de estos desaprensivos y ruines esquirols.

Y como quiera que para algunos de estos casos tendréis que informarnos más concretamente, os rogamos que os dirijáis al

que suscribe, al Centro obrero de La Felguera.

Vuestros y de la causa obrera.—Por los seleccionados, Antonio F. Varela.

## DE CIAÑO SANTA ANA

### Otra víctima más por falta de auxilio.

Si, lector, terminaba mi última manifestando: «Hasta otra, que no tardará»... Hoy tenemos otra nueva víctima que anotar en el triste y criminal «haber» del capitalismo. Le tocó el «turno» esta vez al buen compañero Telesforo Soto López. Dicho amigo trabajaba en calidad de picador en el grupo de «El Sotón». En las primeras horas de la mañana del pasado día 21 se disponía a preparar un contrataque, y al caminar por un descoladete, no bien había andado unos 14 metros notó la falta de ventilación, desplomándose en tierra, víctima de la asfixia. Todos los compañeros se dirigieron al lugar donde éste se hallaba, encontrándole en tierra y sin dar señales de vida.

Como en otros varios casos, acudiendo a tiempo, se puede reanimar al que se asfixia, trataron de hacerlo así, sin que pudieran conseguirlo; el desgraciado compañero había fallecido. Ya grandes son las censuras contra los representantes de la Empresa Duro-Felguera, al consentir u ordenar que estos difíciles trabajos, que tanto peligro ofrecen, tenga que realizarlos un solo obrero, pues de estar otro compañero con él, a buen seguro que éste se habría salvado. Pero lo dicho: ¿Qué le importa a la burguesía que sucumban los obreros, que en la mayoría de los casos es por trabajar en inhumanas condiciones, si sus conciencias viven tranquilas?

Al día siguiente fué trasladado desde las oficinas de la Empresa al cementerio de San Andrés, acto que constituyó una grandiosa manifestación de duelo.

Nuestro pésame a su familia, que hoy, como tantas otras, visten el luto del infortunio y la avaricia del capital. Y... pongamos el consabido «continuará». ¿Verdad que los criminales del capitalismo no tienen fin? ¡Ah! El Código minero sigue descansando, ¡oh, feliz España! ¡Cuándo tendrás un pueblo que barra tanta podredumbre!—Villa.

## El hambre nacional

### Un pueblo sin pan.

IBIZA, 27.—Por falta de harina no se ha elaborado hoy pan en la mayor parte de las tahonas.

Se temen alteraciones de orden público. Los ánimos están excitadísimos.—C.

### Otro pueblo que ayunará.

LINARES, 27.—Las fábricas de harina están paradas por falta de trigo para la mouturación. Esto traerá como consecuencia la falta de pan dentro de dos días.—C.

## NOTICIAS

### Escuelas en Tetuán de las Victorias.

Ha quedado abierta la matrícula para las clases nocturnas en el colegio racionalista de niños establecido en la Casa del Pueblo de Tetuán de las Victorias (Charmartín de la Rosa).

Los buenos resultados obtenidos en el curso pasado en la clase de francés hace esperar en la de este año se halle muy nutrida de alumnos. Estas clases darán principio en 1.º del próximo octubre.

## UNA HUELGA IMPORTANTE

### Los camareros y cocineros

#### El día de ayer.

Durante el día de ayer los camareros huelguistas matuvieron su actitud de intransigencia.

De los 1.100 individuos que comprende la Agrupación de camareros y similares ni uno solo ha dejado de secundar el paro, y además se han recibido telegramas de adhesión de Barcelona, Zaragoza, Valladolid, Valencia, Bilbao y otras poblaciones.

#### Los patronos.

Se reunieron ayer en el Hotel Palace, y acordaron no acceder a nada de lo que los huelguistas reclaman.

A pesar de ello, parece ser que algunos patronos no están de acuerdo con el criterio que imperó en la junta general y piensan pactar particularmente con los huelguistas.

#### Los excesos de la policía.

Tenemos que consignar, en nombre de la Asociación de camareros y cocineros, una energética protesta contra la conducta verdaderamente inicua de la policía madrileña, que, demostrando un celo excesivo que les captará las simpatías de los camareros, se dedica a molestar a todo aquel que tiene trazas de ser huelguista.

Ayer, en la calle de Alcalá, se detuvo a un grupo de camareros que paseaba tranquilamente y se le obligó con malos modos a penetrar en un portal, donde fueron cacheados 14 honrados trabajadores, como si se tratara de una pandilla de chulos indocumentados.

#### Noticia inexacta.

Es falsa la versión de que la cervecería Molinero haya concedido a sus dependientes las mejoras solicitadas.

#### Los que firman las bases.

A los patronos de que ya hemos dado cuenta que han firmado las nuevas condiciones de trabajo tenemos que añadir la cervecería Alemana, que hoy, viernes, ha aceptado las reclamaciones obreras.

#### Apaleando huelguistas.

La saña policíaca se cebó ayer en Ra-

món Suárez, a quien se maltrató de obra en la Comisaría de Chamberí, estando el detenido bien amarrado.

Los esbirros autores de esta hazaña se negaron, después de consumada su obra, a que se curara al detenido en la Casa de Socorro.

Sentimos no conocer los nombres de estos «héroes» para publicarlos y que supieran los dueños de cafés lo que deben a estos «caballeros».

## Los detenidos.

Ayer lo fueron Rafael Moreno, Urbano Alonso, Vicente Rivas, Matías Ortas, José Rodríguez, Ginés Fernández, Bartolomé Martín, Enrique Miquel, Antonio Vilar, Lorenzo García, Manuel Rubio, José García, Gabino Navarro, Jesús Mendoza, Ramón Suárez y Antonio Cañal. Varios de éstos han ingresado en la cárcel.

## El espíritu de los huelguistas.

Es excelente. La huelga está en una fase muy interesante, tras de la cual se vislumbra que va a ampliar mucho su extensión, generalizándose a otros servicios hasta ahora no afectados.

## Una protesta.

Recibimos la siguiente, que nos envía la Comisión de huelga de camareros: «Compañero director de EL SOCIALISTA: Por si no fuera bastante la censurable conducta de pasividad que observan las autoridades, y la descarada protección que prestan al elemento patronal, venimos observando que los guardias de Seguridad cometen toda clase de barbaridades con los detenidos que caen en sus manos, hasta el extremo de que ya son dos los que han tenido que pasar a reconocimiento facultativo para curarse las lesiones recibidas. Esto es intolerable; la misión de los guardias no es la de pegar a nadie, ni creemos que el Sr. La Barrera tenga dadas órdenes tan arbitrarias.

El primer atropellado fué un compañero nuestro, no huelguista, que fué a esperar a su novia a la calle Mayor, al lado precisamente del café de Platerías, y un guardia que allí estaba le detuvo a viva fuerza, le ató conodo con codo, brutalmente, hasta hacerle brotar sangre del brazo, y no conforme con esto, le atezó por la parte superior del brazo, dejando las huellas marcadas sobre la carne. Esto fué el número 197.

La víctima de anoche ha sido el compañero Ramón Suárez. Fué conducido a la Comisaría de Chamberí, y atado como estaba le pegaron bárbaramente, hasta ponerle un ojo negro. Sobre este atropello hemos presentado una denuncia, después de haberle hecho reconocer por el foseño.

Tenemos noticia de que otros camareros han sido también maltratados. Entendemos que es preciso que cese esta incaflicable conducta de los guardias.

## JUNTA MAGNA DEL OFICIO

Esta noche, en el salón-teatro de la Casa del Pueblo, celebrarán las Agrupaciones de camareros y cocineros una junta general extraordinaria, en la que, dada la excitación creciente de los huelguistas ante los atropellos de los gobernantes y la actitud soberbia de los patronos, probable mente se acordará la huelga general de todo el oficio, comprendiendo hoteles, restaurantes, fondas, tupis y bares.

La animación para asistir a esta importante asamblea es enorme.

## Libros de colegio

Libros de primera enseñanza, artículos para dibujo, cuadernos, pizarras, carpetas, carteras, mochilas, casás, etc., los hallaréis a precios muy económicos en

EL ARCADE NOÉ, Compañía de Eja, 33

## MOVIMIENTO SOCIAL

### RECLAMACIONES Y HUELGAS

BARCELONA.—En Arenys de Munt se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de tejidos de D. Francisco Guach.

Piden aumento de jornal en un 15 y 25 por 100 para las mujeres y los hombres, respectivamente.

BILBAO.—Los mineros de Regato han acordado adherirse a la reclamación de salario mínimo y aumento de 1,30 en los jornales, formulada hace tiempo por el Sindicato minero de Vizcaya.

RIBADEO.—La Sociedad obrera «La Esperanza» se ha visto obligada a declarar la huelga por obstinarse los patronos en no conceder unas peticiones de mejora en los salarios que la Sociedad reclamó.

HUELVA.—Los obreros encargados de la limpieza pública se han declarado en huelga.

Reclaman aumento de jornal. El alcalde ha notificado al vecindario que deben guardarse los residuos en el propio domicilio hasta nuevo aviso.

ZARAGOZA.—Los obreros coniferos y similares acordaron presentar a los patronos las bases correspondientes en solicitud de la jornada de nueve horas y de aumento en los jornales.

Si el sábado no han obtenido respuesta, declararán la huelga.

### TRIUNFOS OBREROS

MESTAS DE CON.—Se ha resuelto satisfactoriamente para los obreros la huelga que sostenían los mineros con el patrono D. Angel González Posada, propietario de la mina «Buen Suceso».

### MÍTINES Y CONFERENCIAS

BARCELONA.—La Agrupación y Juventud Socialistas de esta capital han organizado una serie de conferencias, que

se celebrarán en su local social, Pasaje de San Benito, número 8, todos los sábados, a las nueve de la noche.

La primera de la serie estará a cargo de la escritora y doctora en Medicina, doña Carmen de Castro, que explicará el tema «La mujer ante el problema social, y definición de la palabra madre».

El sábado, 28 del actual, se dará esta primera conferencia.

AVILES.—El domingo último, y organizada por las sastras y modistas, se hizo una excursión de propaganda al inmediato pueblo de la Magdalena.

El mitin lo presidió Hipólito Arias, organizador de las mujeres, y peroraron Juan Díaz y Wenceslao Carrillo, de Gijón, que señalaron la importancia grande que supone la incorporación a nuestras filas del elemento femenino.

Carrillo, especialmente, consagró su discurso a señalar la vida de la mujer en todos sus órdenes, y, en particular, en lo mucho que pueden hacer con su organización. Fustigó duramente a las cuatro maestras modistas que no accedieron a las bases presentadas por la Sociedad de mujeres, y recabó el apoyo de toda la organización avilesina para que éstas triunfen en sus demandas.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos por la enorme concurrencia que asistió al acto, entre la que abundaba el bello sexo.

Después se celebró animada romería con varias clases de música, hasta ya anochecido, en que todos regresamos a nuestros hogares, satisfechos de haber pasado un buen día.

Con motivo de este acto, crece el entusiasmo entre las mujeres por la organización.—C.

PIÑERES.—El día 16 dieron una conferencia en este pueblo los jóvenes de Morada Rafael Posada y Valentín García, presidiendo el acto el presidente de la Agrupación Socialista de la localidad, recientemente constituida.

Los oradores expusieron con bastante claridad el programa socialista y la necesidad de que los trabajadores intervengan en la política, recomendando ingresar en el Partido Socialista.

Esta Agrupación cuenta ya con 30 afiliados.

MARTORELL.—Organizado por el Comité de la Federación Socialista de Cataluña celebró un importante mitin en el hermoso Centro «El Progreso».

Hablaron los compañeros Martrat, de la población, y Escorsa, Nin y Comaposada, de Barcelona.

Los discursos fueron dedicados a hacer amplia exposición de los principios socialistas, por primera vez divulgados en esta localidad.

Trataron también los oradores de la cuestión de la rabasa morta, de gran trascendencia en estos momentos en las comarcas vinícolas de Cataluña, poniendo de manifiesto la necesidad de organizarse para obligar a los propietarios a tener en cuenta las circunstancias por que atraviesan aquellos trabajadores del campo.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos por la numerosa concurrencia.

## CASA DEL PUEBLO

«Evolución mercantil».

Con este tema pronunciará una conferencia el sábado, 28 del corriente, a las diez de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, el profesor de la Escuela Nueva D. Rafael Urbano.

En estos momentos en que el comercio es tan discutido, con motivo del encarecimiento de las subsistencias, es sin duda muy interesante el análisis que del mismo hará el conferenciante con su reconocida maestría.

Cuantos del comercio viven, enantos deseen conocer los fundamentos de esta profesión deben acudir a escuchar la palabra educativa del profesor Urbano.

«Salud y Cultura».

El próximo domingo se reunirá el Grupo, a las nueve de la mañana, en la plaza de España, para efectuar la excursión a la Fuente de las Damas.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las diez de la mañana y a las diez de la noche, Congreso de la Federación de albañiles.

En el salón pequeño: A las cuatro de la tarde, Vendedores de periódicos; a las diez de la noche, La X.

## FUNCIONES PARA MAÑANA

APOLO.—A las seis y cuarto, John y Thum y Tini La Clavellina.—A las diez y cuarto, La Fiesta de San Antón y El amigo Melquíades.

NOVEDADES.—A las seis, Las Musas latinas.—A las siete y cuarto, La Cartujana.—A las nueve y cuarto, El Lobato.—A las diez, Los cadetes de la Reina.—A las once y cuarto, El agua del Mansanares o cuando el río suena...

## Cooperativa Socialista Madrileña

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Garantía en los precios.—Tiendas de ultramarinos finos: ARGANZUELA, 1, telef. 5.099; VALENCIA, 5, telef. 4.795; PILAR, 41 (Guindalera); MARTINEZ CAMPOS, 1, LIBERTAD, 26; telef. 4.368; JUAN PANTOJA, 9, teléfono 3.691.—Gran café en la Casa del Pueblo, PIAMONTE, 2.

## Platos del día para mañana

A las doce.—Cocido con sopa, 0,50.  
A las seis.—Caldos: a la madrileña, 0,60; a la sevillana, 0,85; entrecot a la jardinera, 1,25.

## Sastrería de los Obreros

GUILLERMO Y JIMÉNEZ, PEZ, 19, Confeción esmerada.—Precios económicos. A los obreros se les hará el 15 por 100 de rebaja. Es necesaria la presentación del carnet de asociado.

AGUAS MINERALES  
NATURALES DE

# CARABAÑA

PURGANTES,  
DEPURATIVAS,  
ANTIBILIOSAS,  
Y ANTISÉPTICAS

Propietarios: VIUDA E HIJOS DE R. J. CHAVARRI. Dirección y Oficinas: calle de la Lealtad, núm. 12, MADRID